

Краткое содержание Нового Завета

Нил Прайор

Примечательно, что Ветхий Завет заканчивается обещанием в книге Малахии прихода Илии, которого мы знаем как Иоанна Крестителя.

Приблизительно четыреста лет спустя священник по имени Захария совершил службу в храме. Была его очередь кадить. Когда он кадил в святом месте, ему явился ангел, сказавший, что у них с женой, Елисаветой, будет ребёнок, которого они нарекут Иоанном. Захария очень удивился и сказал: “По чёму я узнаю это? Ибо я стар, и жена моя в летах преклонных”. Господь ответил: “Ты будешь молчать и не будешь иметь возможности говорить до того дня, как это сбудется, за то что ты не поверили словам моим, которые сбудутся в своё время”. Захария, выйдя из храма, не мог говорить к народу. Он вернулся домой, и Елисавета действительно зачала и родила ребёнка. Малыша хотели назвать по имени его отца, но Елисавета настояла: “Нет, а назвать его Иоанном”. У Захарии знаками спросили, и он потребовал дощечку, на которой написал: “Иоанн — имя ему”. К Захарии вернулся дар речи, и он стал благословлять Бога и Сына, который придёт, а также своего сына (Лк. 1:5–64).

Примерно через полгода ангел Гавриил явился Марии, молодой девушке, обручённой с Иосифом. Ангел сказал ей, что у неё будет ребёнок, зачатый от Святого Духа: “Дух Святой найдёт на тебя, и сила Всеевышнего осенит тебя; поэтому и рождаемое Святое наречётся Сыном Божиим” (Лк. 1:35).

Вскоре после этого Иосиф узнал, что Мария носит ребёнка. Он, будучи праведным, хо-

тел тайно отпустить её, дав ей разводное письмо. Но Иосифу явился ангел и сказал: “Не бойся принять Марию, жену твою, ибо родившееся в ней есть от Духа Святого; родит же Сына, и наречёшь Ему имя Иисус, ибо Он спасёт людей Своих от грехов их” (Мф. 1:20, 21).

Кесарь Август издал указ, чтобы каждый пошёл в свой город записаться для взимания налогов. Так как Иосиф был из рода Давида, то он отправился в Вифлеем. Мария совершила это длительное путешествие из Назарета в Вифлеем с ним. Когда они добрались дотуда, в городе было столько народа, что в гостинице не оказалось места. Поэтому Иосиф с женой остановились в хлеву, который, по всей видимости, находился в пещере. В ту ночь Мария родила Сына, спеленала Его и положила в ясли.

Неподалёку было поле, где пастухи ночью сторожили свои стада. Им явился ангел, сказавший: “Не бойтесь. Я возвещаю вам великую радость, которая будет всем людям: ибо ныне родился вам в городе Давидовом Спаситель, Который есть Христос Господь. И вот вам знак: вы найдёте Младенца в пеленах, лежащего в яслях”. И внезапно с ангелом явилось многочисленное небесное воинство, славящее Бога и взывающее: “Слава в вышних Богу, и на земле мир, в людях благоволение!” Пастухи нашли младенца и поклонились Ему (Лк. 2:10–14).

Вскоре после этого с Востока пришли волхвы. Они спросили Ирода: “Где родившийся Царь иудейский? Ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему”. Ирод спросил об этом священников, которые сказа-

ли: “В Вифлееме иудейском”. Волхвы пошли в Вифлеем и поклонились младенцу. Они принесли Ему дары: золото, ладан и смирну. Когда они ушли, ангел во сне предупредил их, поэтому они пошли другим путём и избежали гнева Ирода (Мф. 2:2–12).

Когда Ирод понял, что его обманули, то решил убить всех младенцев мужского пола в окрестностях Вифлеема. Но ангел предупредил Иосифа, сказав: “Встань, возьми Младенца и мать Его и беги в Египет” (Мф. 2:13). Он так и сделал. Они бежали в Египет и оставались там длительное время. Потом ангел вновь явился ему и сказал: “Умерли искавшие душа Младенца” (Мф. 2:20). Иосиф, Мария и младенец вернулись в землю израильскую. Они было пошли через Иудею, но так как вместо отца там правил Архелай, то они кружным путём направились в Галилею. Так они поселились в Назарете.

Ребёнок, сын плотника, вырос в Назарете. В возрасте двенадцати лет Он с родителями пошёл на праздник в Иерусалим. По окончании дней праздника они пошли домой. Пройдя дневной путь, они заметили, что Сына с ними нет, и на другой день вернулись в Иерусалим. На третий день они нашли Его в храме, где Он отвечал на вопросы и задавал Свои. Они сказали Ему: “Чадо! Что Ты сделал с нами? Вот, отец Твой и я с великой скорбью искали Тебя”. Он же в свою очередь спросил: “Или вы не знали, что Мне должно быть в том, что принадлежит Отцу Моему?” Затем Он с ними возвратился домой и был у них в повиновении. Иисус “возрастал и преуспевал в премудрости и в любви у Бога и людей” (Лк. 2:41–52).

Прошло около восемнадцати лет, и в пустыне иудейской объявился Иоанн Креститель, который стал проповедовать; он ходил в одежде из верблюжьего волоса, подпоясывался широким кожаным ремнём, питался саранчой и диким мёдом и призывал: “Покайтесь, ибо приблизилось Царство Небесное” (Мф. 3:2). К нему выходило множество народа, чтобы креститься от него. Пришёл и Иисус, и когда Иоанн увидел Его, то сказал: “Мне надобно креститься от Тебя, и Ты приходишь ко Мне?” Но Иисус ответил: “Оставь теперь, ибо так надлежит нам исполнить всякую правду”. Тогда Иоанн крестил Иисуса в Иордане. На Него сошёл дух Божий в виде голубя. А с неба раздался голос: “Это Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение” (Мф. 3:13–17; Мк. 1:9–11; Лк. 3:21–23).

Наш Господь пошёл в пустыню и постился сорок дней. После этого к Нему приступил ис-

куситель и сказал: “Если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни эти сделались хлебами”. Иисус ответил: “Написано: «Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божьих»”. Тогда сатана взял Его в святой город, поставил на самый верх храма и сказал: “Если Ты Сын Божий, бросься вниз, ибо написано: «Ангелам Своим заповедает о Тебе, и на руках понесут Тебя, да не преткнёшься о камень ногою Твою»”. Но Иисус ответил: “Не искушай Господа, Бога твоего”. После этого искушатель перенёс Его на очень высокую гору, показал Ему все царства мира и славу их и сказал: “Всё это дам Тебе, если, пав, поклонишься мне”. Но Иисус снова сказал: “Написано: «Господу, Богу твоему, поклоняйся и Ему одному служи»”. Тогда дьявол оставил Его, а ангелы, приступив, служили Ему (Мф. 4:1–11; Мк. 1:12, 13; Лк. 4:1–13).

Наш Господь вернулся в город и собрал вокруг Себя группу учеников, Своих будущих апостолов. Он призвал Петра и Андрея, когда они ловили рыбу, и сказал: “Идите за Мной, и Я сделаю вас ловцами людей” (Мф. 4:19). Он призвал Иакова и Иоанна, которые были в лодке со своим отцом Зеведеем и чинили сети. Матфей сидел за сбором пошлин. Он тоже стал одним из двенадцати апостолов, отобранных из всех Его учеников.

Однажды, окружённый толпой, наш Господь стоял на склоне горы, а все сидели и слушали. Он начал говорить:

Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное. Блаженны плачущие, ибо они утешатся. Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю... Вы соль земли... Вы свет мира... Так да светит свет ваш перед людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего небесного... И, когда молишься, не будь, как лицемеры, которые любят в синагогах и на углах улиц, останавливаясь, молиться... Ты же, когда молишься, войди в комнату твою... Молитесь же так: “Отче наш, сущий на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе; хлеб наш насущный дай нам на этот день; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас в искушение, но избавь нас от лукавого. Ибо Твоё есть Царство, и сила, и слава вовеки. Аминь”... Итак, не заботьтесь и не говорите: “Что нам есть?”, или “Что пить?”, или “Во что одеться?”, потому что всего этого ищут язычники и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всём

этом. Ищите же прежде Царства Божьего и правды Его, и это всё приложится вам (Мф. 5:3–5, 13, 14, 16; 6:5, 6, 9–13, 31–33).

И когда Он закончил, народ дивился Еgo учению, потому что Он говорил как власть имеющий, а не как книжники.

К Иисусу подошёл прокажённый и, кланяясь, сказал: “Господи! Если хочешь, можешь меня очистить”. Наш Господь ответил: “Хочу, очистись”. Он протянул руку, коснулся его, и тот очистился. Затем Он предупредил: “Смотри, никому не рассказывай, но пойди, покажи себя священнику...” Но чем дальше он шёл, тем больше рассказывал об этом (Мф. 8:2–4; Мк. 1:40–45; Лк. 5:12–16).

Наш Господь встретился с начальниками синагоги, которые сказали Ему, что сотник просил Его прийти и исцелить его слугу. Господь сказал: “Я приду и исцелю его”. Но сотник прислал к Нему друзей сказать: “Господи! Я недостоин, чтобы Ты вошёл под кров мой, но скажи только слово, и выздоровеет слуга мой; ибо я подвластный человек, но, имея у себя в подчинении воинов, говорю одному: «Пойди», — и идёт; и другому: «Приди» — и приходит; и слуге моему: «Сделай то», — и делает”. Иисус сказал: “Истинно говорю вам, и в Израиле не нашёл Я такой веры”. И обратился к сотнику: “Иди, и, как ты веровал, да будет тебе”. В тот же час слуга выздоровел (Мф. 8:5–13; Лк. 7:1–10).

Из города Наина вышла вдова, оплакивающая смерть своего сына. Господь приблизился к носилкам, где лежал молодой человек, прикоснулся к ним и приказал: “Юноша! Тебе говорю, встань!” Тот ожил и сел, и Господь отдал сына матери (Лк. 7:11–15).

Наш Господь стоял у моря и говорил: “Царство небесное — как тот сеятель, который вышел сеять; некоторые зёрна упали на сорную землю, некоторые на каменистую почву, некоторые при дороге, а некоторые — на добрую почву и дали плоды” (Мф. 13:3–8). Он также учил, что царство небесное подобно горчично-му семени, которое хотя и меньше всех семян, но, когда вырастет, становится большим; а также подобно закваске, которая поднимает всё тесто. “...И без притч не говорил им” (Мф. 13:34).

К Иисусу привели женщину, взятую в прелюбодеянии, и сказали: “Учитель! Эта женщина взята в прелюбодеянии, а Моисей в законе заповедал нам побивать таких камнями. Что Ты скажешь?” Но наш Господь писал что-то пальцем на земле. Они всё спрашивали, и Он, наконец, поднял голову и сказал: “Кто из вас без

греха, первый брось в неё камень”. Сам же, наклонившись, опять писал что-то. Все они, от самых старых до самых молодых, разошлись. Наш Господь поднял глаза и спросил: “Женщина! Где твои обвинители? Никто не осудил тебя?” Она ответила: “Никто, Господи”. Иисус сказал ей: “И Я не осуждаю тебя; иди и впредь не греши” (Ин. 8:3–11).

К Иисусу подошёл человек, слепой от рождения. Господь плонул на землю, растёр пыль со слюной, помазал этим глаза человека и сказал: “Пойди, умойся в купальне Силоам”. Тот умылся и пришёл зрячим (Ин. 9:1–7).

Наш Господь был в лодке с учениками, когда на Галилейское море налетела великая буря. Они разбудили Его, крича: “Учитель! Учитель! Мы погибаем!” Он встал и приказал ветру и волнам: “Умолкни, перестань”. Тут же ветер утих, и наступила великая тишина. Они же, удивляясь и изумляясь, говорили: “Кто Сей, что и ветры, и море повинуются Ему?” (Мф. 8:23–27; Мк. 4:35–41; Лк. 8:22–25).

Когда они прибыли на восточный берег моря, их встретил человек по имени Легион, в которого вселились бесы. Господь изгнал из него бесов. Они вошли в свиней, а свиньи бросились в море. Жители вышли посмотреть, что случилось, и увидели человека, сидящего у ног Иисуса, одетого и в здравом уме (Мф. 8:28–34; Мк. 5:1–15; Лк. 8:26–35).

Когда наш Господь вернулся на другую, западную сторону моря, Его встретил Иаир со словами: “Дочь моя теперь умирает; но приди, возложи на неё руку Твою, и она будет жива”. По дороге женщина, двенадцать лет страдавшая кровотечением, подошла сзади, думая, что если только она прикоснётся к краю Его одежды, то поправится. Она прикоснулась, кровотечение мгновенно прекратилось, и она ощутила, что выздоровела. Наш Господь обернулся и сказал: “Кто прикоснулся к одежде Мое?” Ученики ответили: “Ты видишь, как народ теснит Тебя, и говоришь: «Кто прикоснулся ко Мне?»” Когда Господь обернулся к женщине, она призналась, что это сделала она. Он сказал ей: “Дочь! Вера твоя спасла тебя; иди в мир и будь здорова от болезни твоей”. Тем временем пришла весть, что дочь Иаира умерла; ему не нужно больше утруждать Учителя. Но Господь сказал: “Не бойся, только веруй”. Он взял с Собой Петра, Иакова и Иоанна. Они вместе с родителями вошли туда, где лежала девочка. Господь сказал: “Девица не умерла, но спит”. Затем, взяв её за руку, произнёс: “Талифа куми”, что значит: “Девица, тебе говорю, встань”. Она встала из мёртвых, и Он передал

её родителям (Мф. 9:18–26; Мк. 5:21–42; Лк. 8:40–56).

Однажды наш Господь учил множество людей возле Галилейского моря до самого вечера. Ученики сказали: “Отпусти народ, чтобы они пошли в селения и купили себе пищи”. Он же ответил: “Вы дайте им есть”. Андрей сказал: “Здесь есть у одного мальчика пять хлебов и две рыбки; но что это для такого множества?” Но Иисус взял эти хлебы и рыбу и благословил их. Этим скучным обедом они накормили множество народу—пять тысяч мужчин, не считая присутствовавших там женщин и детей (Мф. 14:14–21; Мк. 6:33–44; Лк. 9:11–17; Ин. 6:2–13).

В тот вечер Иисус взошёл на гору помолиться, а ученики остались в лодке. Поднялась буря, и ученики не смогли добрести до берега. Ранним утром, еще до восхода солнца, они увидели, как Иисус идёт по воде. Они закричали: “Это призрак!” Но Он успокоил их: “Ободриесь: это Я, не бойтесь”. Пётр сказал: “Господи! Если это Ты, повели мне прийти к Тебе по воде”. Иисус сказал: “Иди”. И он пошёл. Но увидя ветер и волны, он испугался и закричал: “Господи! Спаси меня!” Иисус протянул руку и сказал: “Маловерный! Зачем ты усомнился?” И они вошли в лодку, а тут и ветер утих (Мф. 14:22–32; Мк. 6:45–56; Ин. 6:14–21).

Вскоре после этого Иисус взял Свою маленькую команду учеников в Кесарию Филиппову; там Он спросил: “За кого люди почитают Меня, Сына Человеческого?” Они ответили: “Одни—за Иоанна Крестителя, другие—за Илию, а иные—за Иеремию или за одного из пророков”. Он ещё спросил их: “А вы за кого почтите Меня?” Пётр ответил: “Ты Христос, Сын Бога живого”. Тогда Иисус сказал: “Не плоть и кровь открыли тебе это, но Отец Мой, сущий на небесах; и Я говорю тебе: ты Пётр, и на этом камне Я создам Церковь Мою” (Мф. 16:13–18; Мк. 8:27–30; Лк. 9:18–21).

Наш Господь снова, отдельно от других, повёл Петра, Иакова и Иоанна на гору. Там Он преобразился перед ними, а Моисей и Илия стояли и говорили с Ним о Его смерти. Пётр, не зная, что сказать, воскликнул: “Господи! Хорошо нам здесь быть; если хочешь, сделаем здесь три куши: Тебе одну, и Моисею одну, и одну Илии”. Тут на них опустилось облако, и из него раздался голос: “Это Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение; Его слушайте”. Когда же они подняли глаза, то никого не увидели, кроме одного Иисуса (Мф. 17:1–8; Мк. 9:2–8; Лк. 9:28–36).

До Иисуса дошла весть, что Лазарь, кото-

рого Он любил, заболел и был при смерти. К тому времени, как Он добрался до селения, Лазарь уже умер. Навстречу Ему вышли Мария и Марфа со словами: “Господи! Если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой”. Он ответил: “Воскреснет брат твой”. Марфа подтвердила: “Знаю, что воскреснет в воскресение, в последний день”. Он сказал: “Я воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрёт, оживёт”. Он попросил показать, где положили Лазаря и, придя туда, сказал: “Уберите камень”. Марфа сказала: “Господи! Уже... четыре дня, как Он умер”. Он повторил: “Уберите камень”. А потом приказал: “Лазарь! Выходи!” И Лазарь, обвитый погребальными пеленами, вышел из могилы (Ин. 11:21–43).

Всю дорогу от Иерихона до Иерусалима за ним следовала толпа народа. Какое-то время Он провёл с Закхеем, по пути исцелив Вартимея. Ученики пошли и привели Ему молодого осла, чтобы Он ехал на нём верхом. В это воскресение Он въехал в Иерусалим, и люди расстилали перед ним пальмовые ветви и свои одежды, воскликвая: “Осанна... Царь Израилев” (Мф. 21:1–17; Мк. 11:1–11; Лк. 19:29–44; Ин. 12:12–19).

В ближайший четверг вечером Он был в горнице со Своими учениками за пасхальным ужином. Он взял хлеб и сказал: “Это тело Моё, которое за вас предаётся”. Затем взял чашу и произнёс: “Эта чаша—новый завет в Моей крови, которая за вас проливается” (Лк. 22:19, 20). После этой прекрасной церемонии они спели гимн и пошли на восток от города, к Елеонской горе, в Гефсиманский сад. Там Он молился: “Отче Мой! Если возможно, да минует Меня чаша сия; впрочем, не как Я хочу, но как Ты” (Мф. 26:39). Он трижды повторил эту молитву, и большие капли пота, похожие на кровь, катились с Его лба. Ангелы пришли и служили Ему там.

Иуда привёл несколько человек к Иисусу и поцеловал Его в щёку предательским поцелуем. Его доставили к Анании и Каиафе, где обвинили в богохульстве, потому что Он называл Себя Сыном Божиим. Синедрион официально осудил Его. Потом Его привели к Пилату, чтобы тот дал разрешение от римского правительства на казнь. Затем Его отослали к Ироду и вернули обратно к Пилату.

Его раздели до пояса и били бичом, пока спина Его не стала кровавым месивом. На Него надели багряницу, на голову возложили терновый венец, а в руку вложили трость, символизировавшую скипетр. Изdevательски кланялись, насмехались и били кулаками. Пилат вы-

вел Его к народу и сказал: “Се, Человек!” (Ин. 19:5). Он умыл руки и произнёс: “Невиновен я в крови Праведника Сего; смотрите вы” (Мф. 27:24).

После этого Иисуса повели на место казни, заставив нести на Себе крест. Его положили на этот крест и прибили к нему гвоздями руки и ноги. Крест установили на подготовленном месте, а иудеи стояли у его основания и издевались над Ним, но Он сказал: “Отче! Прости им, ибо не знают, что делают” (Лк. 23:34).

Наверное, самое сильное страдание Иисус испытал, когда Отец тоже оставил Его. Пётр отрёкся от Него, Иуда предал, но около трёх часов дня Он вскричал: “Боже Мой, Боже Мой! Для чего Ты Меня оставил?” (Мф. 27:46; Мк. 15:34). Вскоре после этого Он воскликнул: “Отче! В руки Твои предаю дух Мой” (Лк. 23:46), — после чего умер. Его сняли с креста и положили в гробницу Иосифа Аrimafейского. Был вечер пятницы.

А в воскресенье утром, когда женщины пришли, чтобы закончить помазание тела Иисуса для погребения, они увидели, что гробница открыта, камень отвален, а внутри сидят ангелы, которые сказали: “Что вы ищете живого между мёртвыми? Его нет здесь: Он воскрес” (Лк. 24:5). Первой воскресшего Господа увидела Мария Магдалина, а затем и остальные женщины. Его увидел Пётр, затем двое на дороге в Эммаус и все ученики без Фомы. По многим непогрешимым свидетельствам наш Господь являлся на протяжении сорока дней.

В конце тех дней Он сказал: “Идите по всему миру и проповедуйте Евангелие всему творению. Кто будет веровать и крестится, спасён будет; а кто не будет веровать, осуждён будет” (Мк. 16:15, 16). На Елеонской горе, разговаривая со Своими учениками, Он сказал: “Будете Мне свидетелями в Иерусалиме, и во всей Иудее, и Самарии, и даже до края земли” (Деян. 1:8). После этих слов Он вознёсся от них. Ангел сказал ученикам: “Мужи галилейские! Что вы стоите и смотрите на небо? Сей Иисус, вознёсшийся от вас на небо, придёт таким же образом, как вы видели Его восходящим на небо” (Деян. 1:11). Они вернулись в Иерусалим и ожидали десять дней.

По завершении этих десяти дней наступила Пятидесятница, и на апостолов сошёл Святой Дух. Все они исполнились Святого Духа и заговорили на разных языках. Пётр произнёс изумительную проповедь, которую завершил такими словами: “Покайтесь, и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов” (Деян. 2:38). В тот день крести-

лось три тысячи. И Господь каждый день прилагал спасаемых к церкви. Евангелие распространялось по всей этой местности и даже по всей Иудее.

После смерти Стефана Филипп пришёл в Самарию и проповедовал самарянам, а позже евнуху-эфиопу. Во Христа уверовал Павел, апостол язычников. Корнилий был первым обращённым язычником. В Антиохии образовалась первая языческая церковь, а учеников в Антиохии впервые стали называть христианами.

Когда Павел и Варнава были в Антиохии, Дух сказал: “Отделите Мне Варнаву и Савла на дело, к которому Я призвал их” (Деян. 13:2). Они, взяв с собой Иоанна Марка, пошли из Антиохии в Селевкию, отплыли на остров Кипр, побывав сначала в Саламине, а потом в Пафосе, где привели Сергея Павла к Господу. Оттуда они отправились в Пергию, что в Памфилии, где Иоанн Марк их оставил и вернулся домой, и в Антиохию Писидийскую, где Павел проповедовал множеству народа в синагоге. Из этого города их изгнали, и они пошли в Иконию, где Павел проповедовал и вновь был изгнан. Они пошли в Листру, где он проповедовал и был побит камнями, после того как исцелил хромого. Они побывали в Дервии и затем пошли обратно через Листру, Иконию, Антиохию (поставив старейшин в церквях этих городов), Пергию и Атталию домой, в Антиохию Сирийскую.

В Иерусалиме состоялся совет, должны ли христиане из язычников совершать обрезание. Павел с Варнавой тоже были там. На совете присутствовали также Пётр, Иаков, апостолы и старейшины. Пришли к соглашению, что такое бремя не будет возлагаться на язычников.

Затем Павел и Варнава отправились во второе путешествие. Варнава хотел взять с собой Марка, а Павел отказался. Варнава выбрал Марка и отправился с ним на Кипр. Павел выбрал Силу, и они пошли из Антиохии через Киликию и Сирию, далее через южную Галатию, Дервию и Листру, где взяли с собой Тимофея и пришли в Троаду. Один македонянин сказал в видении: “Приди в Македонию и помоги нам”. “...Тотчас мы решили отправиться в Македонию”, — пишет Лука и заключает, что “призвал нас Господь благовествовать там” (Деян. 16:9, 10).

Они отплыли в Филиппы. Там они исцелили одержимую бесами женщину. Их побили палками и посадили в тюрьму. Но землетрясение поколебало основание тюрьмы, оковы на узниках спали, и двери открылись. Темничный

страж вывел их и сказал: “Государи мои! Что мне делать, чтобы спастись?” (Деян. 16:30). В ту же ночь он и вся его семья крестились.

Из Филипп они пришли в Фессалоники. Там они успешно служили, пока ревнивые иудеи, устроив беспорядки в городе, не заставили их уйти. Они пришли в Верию, откуда Павел один отправился в Афины. Из Афин он послал Тимофея обратно проконтролировать христиан в Фессалониках. Вероятно, все они снова встретились в Коринфе. В этот период своих миссионерских путешествий Павел написал 1 и 2 Фессалоникам, в которых призывал молодых фессалоникских христиан оставаться верными Господу.

В Афинах Павел произнёс чудесную проповедь в ареопаге. Начал он так:

Афиняне! По всему вижу я, что вы как бы особенно набожны. Ибо, проходя и осматривая ваши святыни, я нашёл и жертвенник, на котором написано: “Неведомому Богу”. Сего-то, Которого вы, не зная, чтиете, я проповедую вам. Бог, сотворивший мир и всё, что в нём, Он, будучи Господом неба и земли, не в рукотворных храмах живёт и не требует служения рук человеческих, как бы имеющий в чём-либо нужду. Сам давая всему жизнь, и дыхание, и всё... Итак, оставляя времена неведения, Бог ныне повелевает людям всем повсюду покаяться (Деян. 17:22–25, 30).

В Афинах Павел практически не имел успеха. Оттуда он пошёл в Коринф, где оставался восемнадцать месяцев и установил церковь. Он жил у Прискиллы и Акилы и мастерил с ними палатки. Затем он перебрался в Эфес. Оставив их, он вернулся в Антиохию, где и завершил своё второе путешествие.

Вскоре началось третье путешествие. Павел снова вышел из Антиохии, но на этот раз пошёл прямо в Эфес, где оставался три года. Там он каждый день в течение двух лет и трёх месяцев проповедовал в школе Тиранна. Но произошёл великий мятеж с участием Димитрия и других мастеров, делавших серебряные храмы Артемиды, богини эфесян. Здесь Павел получил весть из Коринфа и написал первое послание коринфским братьям, чтобы исправить некоторые проблемы, о которых он слышал, и ответить на некоторые вопросы, которые они задали ему в своём письме.

После трёхлетнего служения он пошёл на север, в Троаду, чтобы встретиться с Титом, который должен был принести новости о коринфской церкви. Но поскольку Тита там не оказа-

лось, он пошёл дальше, в Македонию, где встретился с Титом и услышал хорошую весть о церкви. В этом своём третьем путешествии Павел собирал пожертвования для бедных святых в Иудее. Павел написал благодарственное письмо коринфской церкви, в котором похвалил их и призвал откладывать средства для пожертвований. (Обо всём этом говорится во 2 Коринфянам).

Той зимой он пришёл в Коринф и оставался там три месяца. В это время он написал письмо христианам Рима, в котором сообщал, что готовится нести евангелие на запад, если на то будет Божья воля. Но в результате заговора его жизни стала угрожать опасность, и он пошёл обратно в Македонию, потом в Троаду и затем в Милет. Он послал за эфесскими старейшинами для встречи с ним и дал им прощальный наказ:

Итак, наблюдайте за собой и за всем стадом, в котором Дух Святой поставил вас блюстителями, пасти Церковь Господа и Бога, которую Он приобрёл Себе кровью Свою. Ибо я знаю, что по отшествии моём войдут к вам лютые волки, не щадящие стада; и из вас самих восстанут люди, которые будут говорить превратно, дабы увлечь учеников за собой. Поэтому бодрствуйте, памятуя, что я три года день и ночь непрестанно со слезами учил каждого из вас. И ныне передаю вас, братья, Богу и слову благодати Его, могущему назидать вас более и дать вам наследие со всеми освящёнными (Деян. 20:28–32).

Они со слезами пали на шею Павла и целовали его, более всего скорбя о том, что они, как он сказал, уже не увидят его лица.

Отплыв от них, он прибыл в Птолемаиду, затем через Кесарию добрался, наконец, до Иерусалима. Там он пошёл в храм, чтобы помочь некоторым мужам с их обетами, но иудеи обвинили его в том, что он привёл в храм греков и осквернил святое место. Произошёл бунт, и Павла взяли под стражу для его же защиты. В заключении он оставался как минимум четыре года: два года в Кесарии при Феликсе и Фесте, а потом ещё два года в Риме. За эти годы, проведённые в заточении, он написал письмо эфесянам, одно филиппийцам и одно колоссянам, а также, весьма вероятно, обратил Онисима. Вместе с письмом к колоссянам он послал письмо Филимону с горячей просьбой относительно его беглого раба Онисима.

Павла выпустили из тюрьмы примерно в 63 г., и для него наступил период свободы, в

течение которого он написал 1 Тимофею и Титу. В 67 г., во время великого гонения на христиан со стороны императора Нерона, он снова оказался в темнице. Там, возможно в Мамертинской тюрьме, в виду близкой смерти он написал 2 Тимофею, и его последними словами были: "...время моего отшествия настало. Подвигом добрым я подвигался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем, возлюбившим явление Его" (2 Тим. 4:6–8).

Примерно в то же время появились и другие письма. Одно послание написал Иаков, брат Господа. В шестидесятые годы Пётр написал первое и второе послания, чтобы ободрить гонимых братьев в Малой Азии. В это же время или чуть позже своё письмо написал Иуда. Появились письма Иоанна—1, 2 и 3 послания, которые он написал в конце I века, когда все другие авторы, возможно, уже умерли.

Самая победная книга из всех, написанная Иоанном в конце жизни во время его ссылки на острове Патмос,—это Откровение. Иоанн увидел в видении великие силы зла против Божьего народа. Их символизировали животные (очевидно, Римская империя его дней), которые угрожали поглотить и уничтожить Божий народ. Он также увидел весть надежды, Божий суд над блудницей Римом, падение города, а также последующую славу и радость Божьего народа. Он увидел свадебный пир Агнца и кра-

соту небес: "Се, скиния Бога с людьми, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их" (Отк. 21:3); "И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет... И сказал Сидящий на престоле: «Вот, творю всё новое»" (Отк. 21:1, 5). Он описал красоту этого города, золотые улицы, жемчужные ворота, основания стены, украшенные всякими драгоценными камнями: "Ворота его не будут запираться днём, а ночи там не будет" (Отк. 21:25). Он описал деревья жизни (они вкушали от них и жили вечно) и реку с водой жизни (пившие из неё никогда не умрут). И далее он делает грандиозное, прекрасное приглашение: "И Дух, и невеста говорят: «Приди!»... Жаждущий пусть приходит, и желающий пусть берёт воду жизни даром" (Отк. 22:17).

На этой триумфальной ноте заканчивается Божье Слово. Весть Откровения такова: мы победим.

Если бы передо мной стояла задача назвать вам тему Библии, я бы сказал: "Он печётся о вас" (1 Пет. 5:7). От Бытия до Откровения—всё это весть о Божьей заботе о вас. Он сделал для вас возможной вечную жизнь с Ним. Такова главная весть Библии. Как замечательно завершается Откровение: "«Се, гряду скоро!» Аминь. Да, гряди, Господи Иисусе! Благодать Господа нашего Иисуса Христа со всеми вами. Аминь" (Отк. 22:20, 21).